
τερο από μας για κοινωνική δι
καιοσύνη, όταν μάλιστα μια υπο
τίμηση πλήττει όλο τον πληθυσμό;

Οι συζητήσεις των τελευταίων 
εβδομάδων γύρω από τα μέτρα 
έφεραν στην επιφάνεια μια ενδια
φέρουσα αντίληψη για την ιστορι
κή ερμηνεία των τελευταίων τριών 
δεκαετιών. Διατυπώνονται υπαι
νιγμοί ότι ξαφνικά από το 1981 και 
μετά διακόπτεται με βίαιο τάχα 
τρόπο η διαδικασία οικονομικής 
ανάπτυξης, που είχε αρχίσει από 
δεκαετίες και εν πάση περιπτώσει 
από το 1974 και μετά.

I Στρεβλή 
ανάπτυξη

Ε ΔΩ υπάρχει μία σύγχυση και 
πρέπει να ξεκαθαρισθεί μια 

για πάντα. Δεν μιλάμε για το 
βιοτικό επίπεδο. Αυτό πραγματι
κά αυξήθηκε στην περίοδο μετά το 
’55. ρύτε μιλάμε για τους ρυθμούς 
.ανάπτυξης, τους ρυθμούς επενδύ
σεων, εξαγωγών, καταθέσεων, συ

ναλλαγματικών εισροών ή άλλων 
'ΤΙοόϊοΜένεΗων της οικονομία.- Κι 

'"fay ακόμη είχε τότε εφαρμοσθεί μια 
πολύ“κάκη αναπτυξιακή πολιτική 

“ και πάλι τα βιοτικά μας επίπεδα'

θα αυξάνονταν, απλούστατα γιατί 
η παγκόσμια οΓκονομία πΊ^οΜ^: 
Τιπό μια φάση εκρηκτικής ανάπτυ
ξης. ΟαΓήταν δύσκολο λοιπόν να 
μη δεχθούμε και εμείς τότε τις 
άμεσες και έμμεσες θετικές επι
πτώσεις απ’ αυτή την έκρηξη. 
Αυτό όμως που υποστηρίζουμε, 
και μάλιστα αδιαλείπτως, είναι 
ότι η οικονομική εκείνη ανάπτυξη 
ήταν στρεβλή, ήταν απρογραμμοΓ 

' τιστηΤηταν^αχυσκοπη. Δεν δη
μιούργησε ένα βιώσιμο'ανταγωνι- 
στικό βιομηχανικό τομέα με ευελι
ξία και αυτοπροωθούμενη τάση. 
Δεν διεύρυνε την παραγωγική βά
σή και το παραγωγικό δυναμικό 
της οικονομίας μας σε τροπο πα
ράλληλο προς την αναπόδραστη 
αύξηση του βιοτικού επιπέδου. 
Απέναντι»;: διεύρυνε τον πσρσσι- 
τικό γώρο της οικονομίας. Δεν 
προετοίμασε την οικονομία να 
■αντιδρά στις αλλαγές των οικογο- 
μικών και τεχνολογικών συνθη- 
κ"ών. Δεν οικοδομηθηκε μια οικο
νομία με αυτοσυντηρούμενη δια
δικασία ανάπτυξης. Η κατανομή 
των επενδύσεων ανάμεσα στις οι
κοδομές και τη βιομηχανία, ή η 
εισροή ξένου κεφαλαίου που πε
ριόρισε το ελληνικό κεφάλαιο στις 
παραδοσιακές μετραπρατικές πα- 
ρασιτικές κερδοσκοπικές δραστη
ριότητες και άλλα πολλά είναι 
μερικά μόνο από τα στοιχεία για 
τη διαπίστωση αυτή.

οικονοιιία μας σήμερα-δεν έχει 
συγκυριακό ναοακτύοφ σχετιζό- 

Τϊένο μονο με τα σφάλματα της 
παρούσας οικονομικής πολιτικής. 
Οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στα
δ ιη ρ θρ ηνπκπ-------/ π π α ντη ^ ια τ ινά
όπως αυτά διαμορφώθηκαν στις 
τελευταίες δεκαετίες.


